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摘   要

改革开放以来，我国中小企业得到了飞速发展，已成为我国国民经济的重要力量。中小企业在发展过程中自发地形成了众多的区域特色经济，而各地区域特色经济是各地区经济发展的重要推动力量。福安电机产业是福安市的特色产业，也是福安的重点支柱产业,对福安经济的发展起重要的作用。因此,本文通过用波特“钻石模型”来分析福安电机产业的竞争力水平，并指出影响福安电机产业竞争力的阻碍因素，提出提升福安电机产业竞争力的对策，对发展福安经济具有重要的现实意义。
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Abstract

 The reform and opening-up in China witness the rapid development in the medium-sized and small enterprises (SEMs), which has been the important force to the national economy of China. In the development process, the SMEs formed various regional characteristic economies spontaneously, which is the main impetus for the regional conomic development. The characteristic industries, the motor in Fu'an City is its key pillar industries, which plays the important role in its economic progress. Therefore, this thesis applies Porter's "Diamond Model" to analyze the level of economic competition ability of motor industry in Fu'an City, and not only indicates the unfavorable factors of the competitiveness of motor industry in Fu'an City, but also puts forwards some strategies to enhance the competitiveness of the motor industry, which has the important practical significance to economic growth of Fu'an City.
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前   言

近几年来，对不同的企业、产业、行业竞争力研究的文献很多，各种文献中采用的分析竞争力的模型也是多种多样，如“波特五力模型”、“价值链分析法”、“波特钻石模型”、“区位商法”等。其中，“波特五力模型”是用于分析行业和商业战略研究的理论模型；价值链分析法是一种分析企业或行业在某些特定环节具有垄断优势的方法；波特钻石模型适用于分析一个国家的竞争优势，但波特认为它同样适用于分析地区或产业的竞争力；区位商法也是一种分析产业竞争力的方法，但需要不少数据。本文是对福安电机这个产业的竞争力进行分析，并且有些数据难以收集，因而本文采用了“波特钻石模型”来分析福安电机产业。

一、产业竞争力分析的模型选择
（一）波特“钻石模型”的内涵

“波特钻石模型”是波特在其出版的《竞争优势》和《国家竞争力》中对国家竞争力分析的研究方法，但波特认为它同样适用于分析产业的竞争力。波特评价一个产业的竞争力主要是从四个关键要素来分析的，也就是“波特钻石模型”的四要素：生产要素；需求条件；相关与支持性产业；产业战略和同业竞争。这四组要素中的每一个都可以单独发生作用，并同时作用于其他要素，这四个要素相互作用相互影响共同构成了钻石模型。此外，产业竞争力的分析还要受到机遇与政府的影响，但由于这两要素需通过四组基本要素来影响产业竞争优势，所以属于辅助因素
。

图1  完整的波特“钻石模型”图

（二）波特“钻石模型”的影响要素

1.生产要素

波特认为，某一产业如果拥有某类低成本要素禀赋或独特的高质量要素禀赋，该产业就可能获得竞争优势。生产要素分为基本要素和推进要素，基本要素主要是指一个地区先天拥有或不需太多投资便能得到的要素，如自然资源、地理位置、非熟练劳动力等。而推进要素却是要通过长期投资与培训才能创造出的要素，如：高质量的人力资本、基础设施等。对一个地区的产业竞争优势而言，推进要素更为重要，因为依靠基本要素的竞争优势是难于持久的。

2.需求条件

市场需求是一个产业发展的动力，波特认为一个企业可以及时发现市场的需求，客户的作用是功不可没的。内行而挑剔的客户会提高产品和服务的质量，从而提升企业的竞争力；前瞻性的买方需求有助于企业积极从事新产品的研发，在竞争中处于领先的地位；需求的增长有利于公司加大投资，扩大规模，实现规模效益。

3.相关与支持性产业

相关产业是指因共用某些技术、共享某些营销渠道和服务而联系在一起的产业或具有互补性的产业，所谓支持性产业指的是某一产业的上游产业，它主要向其下游产业提供原材料、中间产品。一个产业要想在国际竞争中占有一席之地，就必须与其相关的上下游企业通力合作。反之，如果本产业有竞争优势，通常也会带动其上下游相关产业的发展，提高整个产业的竞争力。

4.产业战略和同业竞争

波特认为,一个产业要在竞争中赢得优势，必须根据内部条件及外部条件对产业的产业战略做出正确的选择。同时，他认为竞争是推动一个企业进步的动力，一个企业如果没有与其相抗衡的竞争者，尤其是国内的竞争者，企业就会失去创新与发展的动力。然而，人们的传统观念是与之相违背的。但是波特通过对十个国家的实证研究得出结论：一个有国际竞争力的大企业在国内都具有强有力的竞争对手，相反如果只是一家独大，或者受到地方政府保护而不能完全进入市场进行竞争的企业很难具有国际竞争力，难以在国际市场上占有一席之地
。

5.机遇与政府辅助要素

机遇与政府是钻石模型中的两大辅助要素。机遇对于一个产业的发展来说是可遇而不可求的。波特认为形成机遇大致有几种情况：基础科技的发明创新、全球或区域市场需求剧增、外国政府的巨大决策、战争等，但是一个产业否能够抓住并有效地利用机遇还是取决于四种基本要素，因而它处于辅助因素。政府的作用表现在，它可以对四种要素施加影响，从而影响产业的竞争优势，如政府可以通过教育政策影响劳动力的要素；通过消费者权益培育国内需求；通过产业组织政策为产业、公司竞争力的提高创造良好的环境等。但政府作用也需要通过四种因素而表现出来，因而它也属于辅助要素
。

二、福安电机产业发展的状况

（一）福安电机产业发展的简要历程和总体概况

1.福安电机产业的简要历程

福安电机产业从1958年创办第一家国有企业闽东电机至今，已经历了半个世纪多的历史，从最初的“山沟沟里飞出的‘金凤凰’”打破了闽东无工业的历史，到八九十年代福安一些民营企业开始生产鼓风机、电风扇、电动机等产品，“闽东电机”4个大字已经成为名扬四海的知名品牌，电机产业也成为闽东工业的主导产业，这个时期曾被形象的称为“金凤凰下了一堆金蛋蛋”。虽然2008年福安电机产业也受到了金融危机的冲击，但福安电机的生产未受到实质性的损害，反而使福安电机这只“凤凰”浴火重生，现在福安电机产品结构齐全，拥有电动机、水泵、发电机等200多个系列1000多个品种。福安电机产业经过50多年的发展，相继获得“中国中小电机出口基地”、“全国百佳产业集群”、“中国中小电机之都”等称号。

2.福安电机产业的总体概况

福安是福建省机电产品出口的重要基地，其中小型电机出口量约占全国同类产品产量的三分之一，占全省中小型电机出口量的80%以上，工业产值约占全省电机行业产值的20%。同时，福安电机产业也是福安的支柱产业，其工业产值约占全市工业总产值的55%，上缴税收占全市财政总收入的25%以上。“十五”、“十一五”期间，福安电机产业产值平均年递增22%以上，出口年均递增30%以上。2007年产值首次突破100亿大关，2009年更是实现产值150亿元，2010年完成产值188亿元，发展态势良好，是福安市乃至宁德市最具活力的稳健产业之一，为地方经济的繁荣和发展作出了显著的贡献。

（二）福安电机产业的发展规模与技术水平

1.福安电机产业的发展规模

福安电机产业的规模正不断地壮大。目前福安拥有大小各类电机企业800家，从业人员5万多人，企业集团6家，产值上亿元的企业49家（10亿元以上的1家，5亿元至10亿元的6家，3亿元至5亿元的12家），5000万元以上的企业80多家，1000万元以上的企业128家
。这些企业大多数集聚在福安秦溪洋工业园区、甘棠工贸园区、铁湖电机配套小区和畲族经济开发区等，总占地面积5000多亩。另外，一批与电机产业相配套的硅钢、漆包线等配套项目正相继投产，一批企业正征用土地，建立企业工业园区，扩大生产规模。

2. 福安电机产业的技术水平

目前福安电机产品技术水平、科技含量正在逐年提高。“十一五”以来，福安电机产业投入技术改造、技术研发资金50多亿元，积极与高校、研究所建立技术合作关系，建立了一批电机自动生产线、自动喷漆烘干生产线、数控模具加工生产线、高速冲压生产线、精密铸造生产线等项目，开发新产品150多项，其中多项产品达到国际先进水平，新产品产值平均增幅达到30％以上
。到2010年，福安已有6家企业被列为省级企业技术中心，50多家企业建立了产品研发中心，14家企业的25种产品获得省级名牌产品称号，17家企业获得福建省著名商标品牌，其中安波、泰格和亚南是“中国驰名商标”。

（三）福安电机产业的产品与市场结构

1.福安电机产业的产品结构

福安电机产业拥有较齐全的产品结构。全市800家电机企业中，电机、水泵整机企业占200家左右，电子医疗保健器械企业40家，配件及贸易企业560家，生产分工协作化程度较高。其产品涵盖电动机、发电机、水泵、汽油柴油发电机和电子保健医疗器械等10多个种类、200多个系列、2000多个品种，已形成了一个从原材料供应、配件加工到整机组装和质量检测的协作化生产经营网络。下图是关于福安电机产业的产品结构图。


图2 福安电机产品结构图

2.福安电机产业的市场结构

福安电机产业的发展离不开稳定的国内外市场，福安电机产业是我省机电产品出口的重要基地，其出口量约占全省中小型电机出口量的80%以上，约占全国同类产品产量的三分之一。福安30%的电机产品销往珠三角和长三角等国内大中城市，另外70%的电机产品是销往欧洲、美洲、非洲、东南亚、中东等120多个国家和地区，其中40%的电机电器产品自营出口，30%的电机电器产品异地出口或卖断出口。

三、基于“钻石模型”的福安电机产业竞争力分析

（一）生产要素与需求要素分析

1.生产要素分析

（1）地理区位优越，水陆交通便捷。福安地处闽东中心,环三都澳区域核心区,也是环三都澳战略发展的先行区和动力引擎。福安是海西东北翼的交通枢纽和闽浙赣内陆的重要疏港通道,赛岐-白马港素有“黄金水道”之称,白马港为国家一类开放口岸、宁马台首次海上客运直航口岸；境内有沈海高速公路、温福铁路、宁武高速公路、湾坞半岛铁路支线,以及建设中的福泰高速公路和宁衢铁路过境,构成铁路、公路、港口三位一体的交通体系,城乡半小时交通圈基本形成
。

（2）具备一定的研发潜力。目前福安电机现已和中科院电工所、广州电器研究所、上海电器研究所、省机械科学研究所、清华大学、浙江大学、上海交通大学、福州大学等高等院校、科研机构建立了长期技术合作关系，成立了福建省电机行业技术开发基地、宁德福安电机工程研究院、福安市电机产品研发中心、福建省电机产品检测中心等相关机构，为企业提供了技术开发、技术攻关、技术培训服务
。

2.需求要素分析

随着工业化进程的加快，世界对电机的需求量也在增加，“十五”期间福安电机累计出口5.27亿美元，年均增长46% “十一五”期间福安电机市累计出口19.36亿美元,是“十五”的3.67倍，年均增长29.7%。其中2010年，全市电机电器产业规模企业完成出口交货值超过7.74亿美元，其中企业自营出口5.02亿美元，有近20家企业出口突破1000万美元
。福安电机产业伴随着国际市场的发展不断壮大，市场的发展带动产业的起飞，产业的协作发展，又进一步促进了市场繁荣，由此形成了具有联动效应的“福安商圈”，目前福安已经成为全国最大的中小电机生产和出口基地。

    世界对福安电机产品的需求量增加的同时，对产品质量要求也在不断的提高。正是因为拥有了挑剔及前瞻性的买方，福安电机企业不得不开始追求电机产品差异化，不断研发新产品，如：福建万达电机有限公司为了占有欧美高端市场，努力研发了GX系列高效节能异步电动机、NEMA标准系列高级电动机、应用于汽车冷藏运输的WSN系列电机及单相液压马达等新产品，这些新产品的各项指标和性能均达到国际先进水平，畅销欧美等国际高端市场。正是有了像万达这样的公司，2006年以来，福安技术含量、附加值相对较高的电机产品出口欧美高端市场保持30%以上的增长速度，市场竞争力进一步提高。

（二）相关和支持性产业要素分析

1.相关和支持性产业要素分析

电机产业完整的产业链包括从上游的矽钢片、漆包线、轴承行业，到中游的配件加工，整机制造行业，到下游的销售等行业。电机产业的相关的产业包括物流、商会以及企业家协会等。

在支持性产业方面，福安上游产业的硅钢、漆包线等项目在福安相继投产，一定程度上减少了福安电机的采购成本，增加了成本的竞争优势；在下游产业方面，福安市政府已投资112亿建设了闽东电机批发市场，并且成功举办了各种专业会展，为福安企业产品销售流通提供了重要渠道，彻底改变了闽东电机有厂无市的历史。

在相关产业方面，福安已建立了电机电器同业商会、机电配件行业协会、机电配套行业协会、机械铸造行业协会。这些协会在为电机企业提供信息咨询，协调企业利益，加强同类企业的协作以及润滑与政府的关系方面起到一定的作用，为电机产业竞争力的提升营造更加良好的环境。 

（三）产业战略和同业竞争要素分析

在产业战略方面，福安各中小电机企业正致力于产品结构调整，走电机产品差异化路线。对于资金雄厚、技术先进的企业不断地进行技术创新，努力开发新产品，增强自身的竞争力；而对于能力较弱的小企业，因为没有资金、技术支持，则偏向于生产福安电机产品的配套商品及零部件，努力加强自己的实力。大小企业的相互促进发展，使福安电机产业形成一个产业结构完整、技术领先、配套齐全、特色鲜明、幅射力大、竞争力强，能够参与国内产业分工并处领先地位，同类产品出口位居国内前茅，在国际中小电机市场中占有一定份额和较大影响力的产业集群
。

在同业竞争方面，近几年来浙江的温岭一带电机产业迅速发展，成为福安电机产业国内外市场争夺的强劲对手，其中小型农用水泵所占国内市场份额达到60%，中小型空压机的生产与销售占全国的65%以上，成为中国最大的微型水泵生产基地和重要的电机及电器制造基地。温岭电机企业在原材料供应上比福安有比较优势，同时他们也致力与技术投入，品牌建设，人才培养。有如此强劲的竞争对手，福安电机如果不加快改革，那么福安的“中国中小电机之都”之称将在不久的将来被温岭所取代。

（四）机遇和政府两辅助要素分析

1.机遇要素分析

首先，福安借力于海西建设。支持海西发展写入了党的十七大报告,极大地鼓舞了福建省广大干部群众全面推进海西建设的热情。大家对海西的关注度不断提升,凸显了福建在两岸交流和经贸往来中的特殊地位,这对于处在闽东的福安电机产业也是一个良好的发展时机。

其次，近两年来福安都会举行盛大的海峡两岸电机博览会，参展的有电机产业发展突出的温州、台湾等地区的产品，对于福安电机而言，这是个很好的平台。通过这个平台，有利于实现福安电机产业与外面的电机产业对接，增加贸易往来，建立产业联盟，开拓国际市场。所以，博览会是福安电机产业竞争力的进一步提升的难得机遇。

另外，在电机制造领域排名世界第三、亚洲第一的台湾东元集团，于2008年看好福安电机产业的发展潜力，结合东元电机50多年来的扎实技术，在福安投资成立福建东元精工有限公司、高速冲压中心及铝压铸厂、进出口贸易公司，为福安地区相关电机产业提供了相关技术学习、经验借鉴、及关键配件支持，同时福安电机也可以利用东元集团全球销售网络，拓展福安电机国际市场，联手打造更具竞争力的中小电机全新品牌。

2．政府要素分析

福安电机飞速发展的过程中，福安市政府的作用是功不可没的。福安市政府能较为成功地处理了市场“无形之手”与政府“有形”之手的关系，确立并始终坚持“兴商建市”的总体发展战略。从福安电机产业的发展历程来看，它的出现是在建国初期，它的开始是一家国有电机企业，这就是政府的“有为”。而到八十年代，福安民营企业如雨后春笋，这时经营者所需要的是政府的“无为”，正是福安市政采取默许和支持的态度，尊重和发挥老百姓的创业精神，推动了福安电机的发展。

在市场达到一定规模以后，不可避免的就要产生繁荣与规范的矛盾、搞活与管住的矛盾，其本质就是政府监管市场和市场自由发展的关系。在这个阶段，政府有效的介入市场将有力地推动其向规模化发展，实现规模经济能更好的带动当地电机产业的发展。正如，当福安民营企业遇到资金“瓶颈”时,福安市政府作出关于扶持电机电器支柱产业的决定,由市财政出资560 万元,并按照自愿、互利的原则吸引民营企业投资520 万元合股,在华东地区率先组建了互助性贷款担保公司——福安恒实担保有限公司,专门为电机行业的中小民营企业提供贷款担保,有效缓解了民营企业的融资难题,有力地促进电机产业的稳健发展。

四、影响福安电机产业竞争力的因素

（一）企业自有资金薄弱

福安电机企业的融资渠道主要是民间融资，许多中小企业在创业初期都是通过个人借贷、地下钱庄等高成本的地下金融形式来筹集资金，但随着企业的进一步发展，企业规模的扩大，必然会产生大量的资金需求，因此势必需求银行信贷等正规金融的支持。即便福安各银行与恒实担保的政策一定程度上有利于缓解福安中小企业资金问题，但由于中小企业存在的企业资信条件、抵押担保等方面的劣势导致偿债能力低，中小企业通常难获得贷款或者难以在短时间内获得贷款。这就在一定程度上限制了福安电机产业竞争力的提升。

（二）高级专业人才缺乏

福安电机企业劳动力大部分没有经过技术培训，缺乏相关的专业技术知识。即便在劳动力供给相当丰富的情况下，企业依旧缺乏高级专业人才，如:高尖技术人才、企业高层管理人才、国际贸易人才、质量监控人才 。另一方面，大多数福安电机企业是典型的“三家企业”，即家族式经营、家族式生产、家族式管理，所有权与经营权不分离。企业经营管理普遍“亲属化”，重要的车间主任，营销财务部门主管都是亲属担任，也容易导致高级人才出走。 高级专业人才的缺乏也是福安电机企业利润不高，产品处于微笑曲线下方，产品在国际市场上是“福安制造”而非“福安创造”的主要因素之一。

（三）同业竞争恶劣

福安大多数中小型电机企业自主创新能力弱，大多选择无品牌营销策略。在产品同质化严重的电机市场，竞争异常激烈，产品的同质化导致福安电机企业内部缺乏横向合作，各企业为了争订单而相互压价，恶性竞争现象时有发生，使得数量众多的企业间缺乏规模效益。在这种情况下，福安电机企业想单靠自我积累、自我发展,要想迅速扩大几乎是不可能的，更别说是整个产业竞争力的提升。

（四）咨询业和现代物流业发展缓慢

福安电机企业相关的咨询业发展非常缓慢，而大多数电机企业没有完善的管理体系和畅通的信息渠道,当他们在经营、管理、融资等方面常常会遇到瓶颈时,通常求助无门，因而他们非常需要专业的咨询公司为他们提供咨询服务。与此同时,福安的物流业发展也很缓慢，众多托运单位各自为战，物流过程中缺乏统一调配，物流成本较高，而且规模普遍较小，竞争无序、物流服务水平低，难以满足经营户对高质量、便利的物流服务的要求。因此咨询业和现代物流业的缓慢发展也是制约福安电机产业竞争力上升的重要因素之一。

五、提升福安电机产业竞争力的主要措施

福安电机产业在发展的过程中除了以上四个影响电机产业竞争力的主要因素外，还面临着国际贸易壁垒、人民币升值、原材料涨价、人力成本提高等外部压力。但在特定的时期内，由于受到资源等诸多方面的限制，在短期内不可能将所有的问题都妥善地解决。因此，本文仅从目前福安电机产业发展的实际状况以及现有的资源条件出发，探索提升福安电机产业竞争力的对策思路。

（一）引进高级专业人才

对于福安电机的龙头企业来说，不仅要加大人才引进，而且要加大企业研发投入，坚持自主创新，提高产品附加值，并积极与科研中心，高等院校建立协作关系，走“产学”研究的道路，努力建立人才培训基地，为企业储蓄各种高级人才，努力攀升电机产业的高端价值链，在竞争中处于不败之地，。

对于福安电机大多数的中小企业来说，引进人才则是较合理的选择。因为中小企业主和大多数职工原本就是农民和工人，文化水平不高，往往追求能见效较快的投资方式。对于投入大、收益慢的技术创新等缺乏动力，再加上自身实力限制，中小企业没有动力也无法像大企业那样建立人才培育基地和研发中心，但可以通过“引进一消化一吸收”的路径，紧跟大企业的步伐，在产品工艺、款式等方面寻求创新，避免陷入“引进一落后一再引进一再落后一再引进”的怪圈。

（二）打造知名品牌

福安经济与国际接轨也越来越深入，要想进一步打开国际市场，福安电机企业必须开展品牌经营，提高产品的差异化程度。实力较强的企业，除了要加大自身的资金、技术投入研究开发新产品外，还要尽量与知名大企业发生业务联系，不但可以学习到先进的管理方法，还可以通过为其提供良好质量的产品、全面周到的服务，从而树立形象，提高自身知名度。至于实力有限的中小企业，要善于借助外部力量，特别是与大企业建立分工合作关系，进而慢慢塑造自己的形象，实现逐步壮大自己的目的。

福安电机企业在致力于自身品牌建设的同时，也要注意区域品牌的建设。以现有的工业园区为载体,引导和支持电机企业向园区聚集，把工业园区办成产业聚集区，推动产业升级,形成产业规模优势；同时要着力营造宽松开明的政策环境、廉洁高效的服务环境、诚实守信的信用环境、公正严明的法制环境、统一开放的市场环境，使消费者形成对福安电机厂商的信任和忠诚。

（三）发展服务机构功能

首先，要健全金融服务机构，广拓融资渠道，整合区域金融资源，促进企业的资本集聚，放宽对企业的信贷限制，推行企业财产抵押贷款，建立专门的信用担保机制和企业债权维护机制等措施。

其次，要建立中介服务机构，针对福安中小电机企业的创新能力不足，要建立加快科技孵化器、技术产权和科技成果交介所等中介机构，使企业创新结果立即转化为经济效益。

第三，发挥行业组织的作用，福安电机行业协会为一种协调机制在电机产业中应引导一种健康的经营文化，鼓励竞争合作的理念，使福安电机结构优化，并且相互交流与学习，实行信息共享，实现各企业的合作与竞争，进而提高福安电机产业的整体竞争力水平。

（四）发挥政府政策支持

一是福安市政府要始终坚持“以商建市”的发展战略，对福安电机企业设立企业发展专项资金，降费让利的措施。对于成长型企业，扶持企业技术改造、技术创新，鼓励企业创立自主品牌，提高产品市场占有率。而对于经营出现暂时困难的企业，减少税费，延期缴纳，减轻负担，扶持企业渡过难关。与此同时，外经贸和海关、出入境检验检疫局等口岸部门，要加强协作，提高工作效率，加快报检通关速度，同时落实减免扶持措施，降低企业费用成本。

二是要充分发挥桥梁作用，利用福建“5·18”海交会、“6·18”项目成果交易会、宁德“6·28”招商节、厦门“9·8”投洽会等招商活动平台，增强客户与企业之间的交流沟通,并为企业之间的良好合作搭建信用平台。

三是鼓励支持现代物流发展，全力建构现代物流网络，将众多的传统托运机构整合到现代物流配送中心之内，以形成产、供、销、运和外贸出口“一条龙”的电机商品物流产业链，从而实现物流资源的集约化利用，降低物流成本，提高整个物流过程能够的效率，为福安电机产品货畅其流开辟道路。

结    语

通过钻石模型分析，福安电机产业凭借着当前相对完善的基础设施与一定水平的研发能力，以世界市场对福安电机需求量不断地提升及产品质量日趋严格的要求为导向，在外部强劲对手——温岭的刺激下，努力发展上下游产业链和相关服务协调机构，减少企业成本，降低企业风险，发掘产业的巨大潜能；再遇上国家大力建设海西经济的难得机遇下，结合政府的政策支持，福安电机产业正朝着远大的产业战略目标迈进，整个产业发展势头良好，竞争力不断上升。
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